

Отзыв

на автореферат диссертации Кадырова С.Б. «Философский анализ психологических аспектов исламской религии»

Диссертационная работа Кадырова С.Б. «Философский анализ психологических аспектов исламской религии» посвящена весьма актуальной теме научного религиоведения психологию исламской религии. Автор научно-теоретически, по философски рассматривает эту проблему. В результате чего ему удаётся раскрыть сущность психологического воздействия исламской религии на сознание верующих людей, механизм которого представляется очень сложным. Но, тем не менее, выяснение этого механизма играет большую роль для духовной жизни верующих, определения их религиозности. В этом процессе религиозный опыт играет особую роль. Определение сущности и содержания исламского религиозного опыта также является одним из достижений диссертационной работы. Религиозный опыт даже в исламской религиозной психологии пока не нашло своего достаточного объяснения.

Важным в диссертационной работе является раскрытие связи психологических корней религии, в том числе исламской, с социальными и гносеологическими корнями религии. Автор убедительно показывает механизм их воздействия. Подводя итоги своих рассуждений, автор сделает правильное заключение о том, что психологические корни религии, вряд ли можно объяснить в отрыве от гносеологических корней. Что касается связи психологических с социальными, то известно высказывания классиков марксизма по этому поводу о том, что религия создаётся людьми, которые ощущают потребность в ней и понимают религиозные потребности масс. Это означает, что существуют социальные потребности в религии и социальные причины её возникновения. Эта потребность связана с жизненными обстоятельствами людей. Здесь же необходимо указание на специфику религиозного верования. Следовательно, для верующих в исламе существует

некоторые психологические особенности, которые можно выявить в социальном контексте с учётом их жизненных условий и особенностей их социальной жизнедеятельности. Важным здесь является то, что природа, сущность личности носит социальный характер. Известно, что теоретические и рациональные аспекты сознания мало отражены в исламе. Ислам остаётся религией быта. Следовательно, в массовом сознании господствует обыденное сознание и выражается в форме общественной психологии. Исходя из этого, особую актуальность приобретает научный анализ психологии культа, исламских обрядов и праздников ислама. В автореферате диссертации, поэтому особое внимание уделено исследованию психологии культа обрядов и праздников ислама. Судя по автореферату диссертации, глубоко научно анализирует психологические явления исламской религии. Наряду с хорошими достижениями, в автореферате допущены некоторые недостатки, в частности: а) отдельные термины психологии религии не нашли свои конкретизации и их содержание не раскрыто для читателя; б) автор больше обращает на описание событий чем на их анализ.

Однако, эти незначительные упущения нисколько не умаляют научную ценность работы. Работа в научном и практическом плане интересная, соответствует требованиям предъявляемыми к диссертационным работам, её автор заслуживает присвоению ему искомое звание- кандидата философских наук по специальности 09.00.14- философия религии и религиоведение.

Доцент кафедры философии и

культурологии ТГПУ им. С. Айни к.ф.н

Бердиев Ш.П

Адрес: 734003, город Душанбе, проспект Рудаки 121. E-mail:

shokhnazar@mail.ru. Телефон: +(992) 935 00 85 47

Заверяю подпись Бердиева Ш.П.

Начальник О.К. и С.П.ТГПУ им. С. Айни А. Мустафозода

